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Bu kitapcik ISPARTA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




1. Asagida verilen ciimlelerdeki noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

a. Bir olayin olmasi veya olmamasinin matematiksel degerine o olayin................... denir.
b. Bir olayin sonucunun ne olacagini gérmek igin yapilan igleme................ denir.

c. Bir deneyde elde edilebilecek sonuglara............... denir.

d. Bir deneyin bitln ¢iktilarinin olusturdugu durumlara .................... denir.

e. Deneyde gelmesi muhtemel istenen duruma............... denir.

2. Bir torbada 3 tane mavi, 2 tane yesil, 5 tane siyah renkli 6zdes top vardir. Bu torbadan rastgele ¢ekilen
bir topun siyah renkli olmasi olasiligina ait agagidaki olasilik kavramlarinin kargiliklarini yaziniz.
Deney:
Tiim Olasi Durumlar:
Olay:
istenen Olasi Durumlar:

3. “ISPARTA” kelimesinin her bir harfi 6zdes kagitlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Bu torbadan
rastgele secilen bir kagidin lizerinde “A” harfi yaziyor olmasi olasiligina ait agsagidaki olasilik kavram-
larinin karsiliklarini yaziniz.

Deney:

Tiim Olasi Durumlar:
Olay:

istenen Olasi Durumlar:

4. 1’den 15’e kadar olan dogal sayilar 6zdes kartlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Bu torbadan
rastgele ¢ekilen bir kartin lizerinde yazan dogal sayinin asal olmasi olayina ait istenen olasi durumlari
yaziniz.

5. 10’dan 25’e kadar olan dogal sayilar 6zdes kartlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Bu torbadan
rastgele ¢ekilen bir kartin iizerinde yazan dogal sayinin tek olmasi olasiligi ile ¢ift olmasi olasiligini
karsilastiriniz.



10.

icinde renkleri diginda birbirine 6zdes 12 tane mavi, 5 tane sari, 9 tane yesil renkli toplardan bulunan
bir kutuya, kutudaki toplarla 6zdes olan en az kag¢ tane top eklenirse kutudan rastgele ¢ekilen bir to-
pun mavi, sari veya yesil renkte olma olasiliklari birbirine esit olur?

Bir top ¢cekme deneyine ait agagidaki maddelerde verilen olasiliklar hesaplayarak ifadelerin sonunda
bulunan parantezlere ifadenin dogru olmasi halinde D, yanhs olmasi halinde ise Y yaziniz.

icinde 6 tane mavi, 4 tane siyah, 8 tane yesil renkli 6zdes top bulunan bir torbadan rastgele bir top
cekiliyor. Cekilen bu topun;

a. Mavi renkli olmasi olasiligi en azdir.( )

b. Siyah renkli olmasi olasilgi en azdir.( )

c. Siyah renkli olmasi olasiligi, mavi renkli olmasi olasiligindan fazladir.( )
d. Mavi renkli olmasi olasiligi, yesil renkli olmasi olasiligindan fazladir.( )
e. Yesil renkli olmasi olasiligi en fazladir.( )

Bir kart cekme deneyine ait asagidaki maddelerde verilen olasiliklar hesaplayarak ifadelerin sonunda
bulunan parantezlere ifadenin dogru olmasi halinde D, yanhs olmasi halinde ise Y yaziniz.

237 357 534 sayisinin tim rakamlari 6zdes kartlara ayri ayri yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Bu torba-
dan rastgele ¢ekilen bir kartin lizerinde;

a. 3 yazma olasiligi en fazladir.( )

b. 5 yazma olasihgi en azdir.( )

c. 5 yazma olasiligl, 7 yazma olasiligina esittir.( )

d. 2 yazma olasiligi, 4 yazma olasiligina esittir.( )

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin iist yiizeyine gelen sayinin tek sayi olma olasiligini he-

saplayiniz.

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin list ylizeyine gelen sayinin 3’ten buyiik olma olasiligini
hesaplayiniz.



11. Asagida verilen ciimlelerdeki noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

a. Bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust ylizeyine gelen sayinin 7 olmasi ............ccccceee... olaydir.

b. Bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust ylzeyine gelen sayinin rakam olmasi ..........ccccccceeee... olaydir.
c. imkansiz olaylarin olasilik degeri............ dir.

d. Kesin olayin olasilik degeri........... dir.

12. 12 kiz ve 18 erkek 6grencinin bulundugu bir siniftan rastgele seg¢ilen bir 6grencinin kiz 6grenci olma olasili-
gini hesaplayiniz.

13. “ISPARTA” kelimesinin her bir harfi 6zdes kartlara tek tek yazilip bos bir kutuya atiliyor ve bu kutudan rastgele bir
kart cekiliyor.
Cekilen kartin lizerinde “A” harfinin yazili olma olasiligi kagtir?

14. Herhangi bir olayin olma olasiligi % ise olmama olasihgi kagtir?

15. Bir torbada belirli sayida mavi renkli bilye, mavi renkli bilye sayisinin 2 kati kadar kirmizi renkli bilye, kirmizi renkli
bilye sayisinin ¢eyregdi kadar yesil renkli bilye vardir.
Buna gore torbadan rastgele ¢ekilen bir bilyenin yesil renkli olma olasiligi kagtir?
A)

1 2 2 3
7 B) 7 C)5 D)5



16.

14 Beyaz 5 Beyaz 7 Beyaz 8 Beyaz
16 Siyah 7 Sari 8 Yesil 12 Sari

1’den 4’e kadar numaralandirilmis yukaridaki kavanozlarin Gzerine, iglerinde bulunan 6zdes bilyelerin bazi 6zellikleri
yazilmisgtir. Bu kavanozlarin her birinden birer tane bilye aliniyor.
Buna gore kag numarali kavanozdan alinan bilyenin beyaz renkli olma olasiligi en azdir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

17. lginde 4 tane mavi, 5 tane kirmizi, 6 tane yesil renkli 6zdes bilyelerden bulunan bir torbadan rastgele gekilen
bir bilyenin mavi renkli olmama olasiligi kagtir?

1 4 11
A) 77 B) 11 C) 15 D) 15

18. Igerisinde belirli sayida sari ve mavi renkli 6zdes toplarin bulundugu bir torbadan rastgele gekilen bir topun mavi

renkli olma olasiligi %’e esittir.

Torbada 16 tane sari renkli top bulunduguna goére kag tane mavi renkli top vardir?
A) 12 B) 24 C) 32 D) 48

19. 96 sayisinin pozitif tam sayi bolenleri 6zdes kagitlara tek tek yazilip bos bir torbaya atiliyor.
Torbadan rastgele gekilen bir kagitta iki basamakli tam sayi yazma olasiligi yiizde kagtir?

A) %30 B) %40 C) %50 D) %60



20.

Gozlukli Gozliiksuiz
Kiz 8 12
Erkek 10 10

Tabloda verilen bilgilere gére bu Kisiler arasindan rastgele secilen birinin gézliiklii erkek olma olasilig kag-
tir?

1 1 1 1
A) 5 B) 3 C) 4 D) &

21.

Istenilen olasi durumlarin sayisi
Tiim olasi durumlarin sayisi

Olasilik =

1 2@ 6 7 9 11 112 (15 118 120 21

L b 3B 3h

1.Kutu 2. Kutu 3.Kutu 4 Kutu

Uzerinde birer dogal sayinin yazili oldugu yukaridaki 6zdes toplar 1’den 4’e kadar numaralandiriimis kutular
arasindan,
I. Topun Uzerindeki sayl tam kare ise numarasi bu sayinin karekoktine esit olan kutuya,
II. Topun izerindeki sayl tam kare degilse numarasi bu sayinin karekokiine en yakin tam sayiya esit olan kutuya
atiliyor.
Toplar kutulara atildiktan sonra 3. kutudan rastgele bir top ¢ekiliyor.
Buna gore ¢ekilen topun iizerindeki sayinin 4’iin katina esit olma olasiligi kagtir?

A) g B) 5 c) 3 D) 1
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23.

Cam kenari

a

Bl
Bl e

o Bobofpo

Antalya’dan Ankara’ya 14.00 otobUsuyle gitmek isteyen Umay, bilet almak i¢in firmaya geldiginde bu saatte hareket
edecek otoblste yukarida gdsterilen yerlerin bos oldugunu égreniyor.

Koridor

= Bopey=)

Cam kenari

Umay’in cam kenarinda bulunan ve numarasi asal sayiya esit olan herhangi bir koltukta oturmak istemedigi bilinmek-
tedir.
Buna gore Umay bu otobuste kag¢ farkl koltuk icin bilet satin alabilir?

A) 21 B) 22 C) 23 D) 24

2. Torba

1. Torba
iclerinde renkleri disinda ézdes toplar bulunan torbalardan 1.torbanin iginde 3 tane mavi, 3 tane kirmizi renkli, 2.tor-
banin icinde ise 2 tane kirmizi, 3 tane mavi renkli top bulunmaktadir.

Bu bilgilere gore:

I. 1. torbadan rastgele gekilen bir topun kirmizi renkli olma olasilidi, 2. torbadan rastgele gekilen bir topun mavi
renkli olma olasilhigindan daha azdir.

Il. 1. torbadan 1 tane kirmizi renkli top alinip 2. torbaya atildiktan sonra 2. torbadan rastgele ¢ekilen bir topun;
mavi renkli olma olasiligi ile kirmizi renkli olma olasiliklari birbirine egit olur.

Ill. 2. torbadan 1 tane mavi renkli top alinip,1.torbaya atildiktan sonra 2.torbadan rastgele gekilen bir topun mavi
renkli olma olasiligi artar.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll D) I velll

C)lvell
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Grafik: A ve B Marka Televizyon Satislari
Satig Sayisi (Adet)

A . A marka
D B marka

Aylar
Ocak Subat Mart )
Yukaridaki situn grafiginde bir magazada satilan A ve B marka televizyonlarin ocak, subat ve mart aylarinda gercek-
lesen satis adetleri verilmistir.

Grafikteki bilgiler televizyonun satildigi aya ve markasina gore ayri ayri gruplandirilarak listelenmistir. Bu magazada
A ve B marka diginda herhangi bir markaya ait televizyon satigi yapiimamaktadir.

Buna goére magaza sahibinin bu bilgileri kullanarak kurdugu asagidaki ciimlelerin hangisi yanhstir?

A) Listeden rastgele secilen bir televizyonun subat ayina ait olma olasiligi daha fazladir.

B) Listeden rastgele segcilen bir televizyonun B markaya ait olma olasiligi, A markaya ait olma olasilidina esittir.

C)Mart ayinda satilan televizyonlar arasindan segilen bir televizyonun B markaya ait olma olasiligi, A markaya ait
olma olasihgindan azdir.

D)Magazada U¢ ayda satilan B marka televizyonlar arasindan rastgele secilen bir televizyonun ocak ayina ait olma
olasihgi, subat veya mart ayina ait olma olasiliklarina gére daha azdur.

25. Doruk yeterli sayidaki 6zdes kartlarin Gzerine bir ilin tim harflerini tek tek yazarak bos bir torbaya atmis ve torbadan
rastgele bir kart gekmistir. Doruk daha sonra bu olaya ait tiim olasiliklari hesapladiginda kartlarda yazan her bir har-
fin es olasiliga sahip oldugunu gérmdistur.

Buna gore Doruk asagidaki illerden hangisinin harflerini kartlara yazmistir?

A) ANTALYA B) BURDUR C) ISPARTA D) AFYON



26.

27.

28.

Yukarida 1'den n’ye kadar olan dogal sayilarin yazili oldugu 6zdes kartlar gésterilmistir. Bu kartlarin hepsi bos bir
torbaya atilmis ve bu torbadan rastgele bir kart ¢ekilmistir. Cekilen kartin Gizerindeki sayinin 2’nin pozitif tam sayi
kuvvetine esit olma olasilig 11—2’ye esittir.

Buna goére n sayisi en az kagtir?
A) 48 B) 60 C) 72 D) 84

Mavi ve kirmizi renkli 6zdes bilyelerin bulundugu bir torbadan rastgele ¢ekilen bir bilyenin mavi renkli olma olasiligi
%’e esittir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Torbada 8 tane mavi renkli bilye olabilir.

B) Torbada 18 tane kirmizi renkli bilye olabilir.
C) Torbada toplam 36 tane bilye olabilir.

D) Torbada 14 tane mavi renkli bilye olabilir.

On yiizlerinde 1’den 9’a kadar dogal sayilarin yazili oldugu 6zdes kartlarla kurallari asagida verilen bir oyun oynani-
yor.

* Oyuna basglayan oyuncu tim kartlari ters gevirip karistirdiktan sonra kartlar arasindan rastgele 5 tane kart sege-
cektir.

* Oyunun kazanilmasi igin segilen kartlarda yazili olan sayilar toplaminin, segilmeyen kartlarda yazili olan sayilarin
toplamindan blyik olmasi gerekmektedir.

Bu oyunu oynayan Burgin’in rastgele sectigi 4 kartin Gzerinde yazili olan sayilar; 1, 3, 7 ve 8 seklindedir.

Buna gore Burgin’in segecegi 5. kart sonucunda oyunu kazanma olasiligi kaga esit olur?

A) B) & D) D) &

1 1
5 9



29. Bir torbada renkleri disinda birbirine 6zdes olan 6 tane mavi renkli bilye ile belirli sayida kirmizi renkli bilyelerden
bulunmaktadir. Bu torbadan rastgele secilen bir bilyenin mavi renkli olma olasilgi, kirmizi renkli olma olasiliginin
yarisina esittir.

Buna gére torbada bulunan toplam bilye sayisi kagtir?

A) 6 B) 12 C) 18 D) 24

30. Anzal olmayan dijital gostergeli bir saate 12.00 ile 12.30 saatleri arasinda birer dakika ara ile bakan bir kisi-
nin saati gosteren kisimda gordiigu sayi ile dakikayi gosteren kisimda gordiigii sayinin aralarinda asal olma
olasiligi kaga esittir?

1 10 19
A 3 B) 29 C) D) 29

(1N



31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

CEBIRSEL IFADELER
—5x+y+ 2 cebirsel ifadesi i¢cin agagidaki sorularin cevaplarini yanlarindaki noktali yerlere yaziniz.

Terimlerini yaziniz. e ——————
Degdigkenlerini yaziniz. e
Sabit terimini yaziniz. e
Katsayilarini yaziniz.
x=—1 ve y=-2icinifadenin alacadi dederi hesaplayiniz. ........cccccoiiiiiiiniiiiiinnie e

®ao0 o

Asagidaki ifadelerin sonunda bulunan parantezlere, ifadenin dogru olmasi durumunda D, yanhs olmasi duru-
munda ise Y yaziniz

—2x ve 5y benzer terimlidir.(.....)
2a%ile 3a° benzer terimli degildir.(.....)
—b ile 5b benzer terimlidir.(.....)

x3y ile yx3 benzer terimli degildir(.....)

aoow

a = -2 degeri igin a® - 3a - 5 cebirsel ifadesinin sonucunu hesaplayiniz.

—2X-(2x + 3) isleminin sonucunu yaziniz.

—12yx — 3x(4 — 3y) isleminin sonucunu yaziniz.

(2x — 3y). (x — 2y) igsleminin sonucunu yaziniz.

X2 - 2. (3 +x) +x(2 —x) ifadesini en sade haliyle yaziniz.



38. (2x—3)-(2x + 3) ifadesini en sade haliyle yaziniz.

39. Asagida verilen cebirsel ifadelerden birbiriyle 6zdes olanlari eslestiriniz.

X(3-x) X2-3x+2
(x-2).(x-1) (x-1)
-2%-3(x-1) -5x+3

X2-2x+1 3x-x?

40. x+y=5 ve xy=4 ise X2+ y2 degeri kagtir?

41. x2+y2=100 ve xy=48 ise x+ty=7?

42. (4x—3y).(4x+ 3y) ifadesinin 6zdesini yaziniz.

43. 49— 4x? ifadesinin c¢arpanlarina ayrilmig halini yaziniz.

44. 998.1002 ifadesinin sonucunu iki terimin farkinin karesi 6zdegligini kullanarak hesaplayiniz.



45. 4a”-16a + W ifadesinin bir tam kare ifadeye esit olmasi i¢in B yerine yazilmasi gereken sayiyi bulunuz.

46. (5x— 3)2 = 25x° — m.x + 9 ifadesinin bir tam kare ifadeye olmasi i¢cin B yerine yazilmasi gereken sayiyi bulu-
nuz.

47. x =19 ve y= 17 degerleri i¢in X2 - 2xy + y2 cebirsel ifadesinin sonucunu hesaplayiniz.

48. x°+10x + 25 ifadesini ¢arpanlarina ayiriniz.

49. 25x?— 64 ifadesini carpanlarina ayiriniz.

50. 9y2 —(3- 3x)2 ifadesini ¢arpanlarina ayiriniz.



51.

I | | 1]

2

ol
Xy

Yukarida verilen modellemenin temsil ettigi carpma iglemi agagidakilerden hangisidir?
A)(x—1).(2x—1) B)(x+1).(2x+ 1) C) x—1).(2x+1) D) (x+1).(2x—1)

52. 2020° - 2.2020.2019 + 2019 igleminin sonucu kagtir?
A) 1 B) 2 C)4 D) 8

63. x+y=16 ve xy =80 ise x? +y2 degeri kagtir?
A) 94 B) 96 C) 100 D) 102

54. (7x— 4)2 = ax? — 56.x + 16 ifadesinin bir tam kare ifadeye esit olmasi i¢in A yerine yazilmasi gereken dogal
sayi asagidakilerden hangisidir?
A) 28 B) 40 C) 49 D) 52

55. Asagidakilerden hangisi 1 — 16x? ifadesinin c¢arpanlarina ayrilmig halidir?
A) (1—4x).x B)(x—4).(x+4) C) (4x—1).(4x+1) D) (1 —4x).(1+4x)



56. Asagidakilerden hangisi 9x> — 16x ifadesinin carpanlarindan biri degildir?
A) x B)(3x—1) C) (3xt+4) D) (3x+4)

57. Asagidakilerden hangisi 2x3y - 18xy3 ifadesinin ¢carpanlarindan biri degildir?
A) 2yx B) 2x%y — 6y’ x C) (x—3) D) (x + 3y)

58.

2y br

Kenar uzunlugu 3x birim olan mavi renkli kareden, kenar uzunlugu 2y birime esit olan beyaz renkli kare kesilerek
cikartihyor. Kalan parca kesikli ¢izgiler boyunca kesilerek iki es pargaya ayriliyor. Daha sonra bu pargalar birer kenar-
lari cakisacak sekilde birlestirilip bir dikdértgen elde ediliyor.

Buna gore elde edilen dikdortgenin uzun kenarinin birim cinsinden cebirsel karsiligi agagidakilerden hangi-
sidir?

A) 3x+2y B) 2y — 3x C) 3x—2y D) 6x — 4y



59.

60.

61.

2x br

}Sbr

2x br
Yukaridaki kareden, kirmizi renkli parga kesilip ¢ikartiliyor.

Buna gore kirmizi renkli parganin birim cinsinden bir yiiziiniin alanini veren cebirsel ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) 4x%2—12x+9 B) 4x% + 10x + 9 C) 4x°+16x + 12 D) 4x° — 16x + 12

Yukarida bir cebirsel ifadenin ¢arpan agaci verilmistir.
A ve B kutularina yazilacak cebirsel ifadelerin toplami asagidakilerden hangisidir?

A) 4x B)4x—1 C) 4x+1 D) 4x—4
D C
18x2-8 cm? ?
A (3x+2) cm B

Yukarida verilen ABCD dikdértgenin alani (18x2 - 4)cm2, uzun kenar uzunlugu (3x + 2) cm’dir.

Buna goére bu dikdortgenin kisa kenarinin santimetre cinsinden uzunlugu asagidaki cebirsel ifadelerden han-
gisi ile 6zdestir?

A) 6x B)6x —1 C) 6x—4 D) 6x+4



62.

63.

2b cm

8acm

Kenar uzunlugu 8a cm olan mavi renkli kareden kenar uzunlugu 2b cm’ye esit olan beyaz renkli dort tane es kare
kesilerek atiliyor. Daha sonra geriye kalan mavi renkli parganin santimetrekare cinsinden bir yizinin alani hesapla-
niyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu alana karsilik gelen cebirsel ifadenin bir carpani degildir?
A) 8a+4b B)8a—4b C)2a—b D) 2a—4

5acm

|

4 cm
Sekil-1 — Sekil-3
Sekil-2

Kenar uzunlugu 5a cm olan kare seklindeki bir kagit énce Sekil- 1'deki gibi yatay dogrultuda daha sonra Sekil- 2'deki
gibi dikey dogrultuda olacak sekilde ortadan ikiye katlanmistir. Son olarak bu kagittan Sekil- 3‘teki gibi bir kenar
uzunlugu 4 cm olan kare seklindeki bir parga kesilerek ¢ikariimis ve geriye kalan kisim katlama yerlerinden tekrar
acgilmistir.

Buna gore son durumda bu kagidin santimetrekare cinsinden bir yiiziiniin alanina karsilik gelen cebirsel

ifade asagidakilerden hangisi ile 6zdestir?
A) 25a° - 16 B) 25a° — 64 C) 25a°+ 16 D) 25a° + 64



64.

(4a2+12a+9)
cm?
(a%-2a+1)
cm?

Alanlari yukarida verilen karelerden olusan seklin santimetre cinsinden ¢evresine karsilik gelen cebirsel

ifade asagidakilerden hangisidir?

A) ba+5 B)10a—10 C) 5a+10 D) 10a+10
65.
D Cc
1S
o
N
+
s
A (5a-2) cm
Yukaridaki dikdortgenin santimetrekare cinsinden alanini veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?
A) 522+ 10a—4 B)5a%—8a+4 C) 5a%+8a—4 D) 5a°+ 10a + 4
66.
S
)
+
=
(x-1) br (x-1) br
(3x+1) br

Kenar uzunluklari (x + 3) ve (3x+ 1) birim olan dikddrtgen seklindeki bir kartondan, kenar uzunlugu (x — 1) birim

olan beyaz renkli kare seklindeki iki parga kesilip atiliyor.
Buna gore geriye kalan parganin birimkare cinsinden bir yiiziiniin alanini veren cebirsel ifade agagidakiler-

den hangisidir?
D) x2+12x + 1

A) X2+ 14x + 12 B) X2+ 14x + 1 C) x*—12x+1



Yukaridaki es karelerden olugsmus sekilde mavi renge boyanmig bélimlerden olugan kismin toplam alani
9x2 + 36x + 36 birimkare olduguna gore, mavi renge boyanmamis béliimlerden olusan kismin gevresi kag

birime esittir?

A) 16x B) 16x + 32 C) 32x+16 D) 32x
-------------- ? xcm B
A 2cm
1. Adim 2. Adim 3. Adim
Yatay dogrultuda or- A noktasi B noktasiyla Olusan seklin Gzerine
tadan ikiye katlaniyor. cakisacak sekilde kat- yukaridaki degerler

laniyor. yaziliyor.

1. adimdaki kagidin santimetre cinsinden ¢evresine karsilik gelen cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?
A) 2x+6 B) 4x+8 C)6x+4 D) 6x+8



69.

2cm 2cm

2cm
2cm

3xcm

|20m

2cm

2cm

2cm

Bir kenari 3x cm olan mavi renkli karenin kégelerinden kenar uzunlugu 2 cm olan beyaz renkli kareler kesilip gikartih-

yor.
Buna goére geriye kalan kismin santimetrekare cinsinden bir yiiziiniin alanina karsilik gelen cebirsel ifede
agsagidakilerden hangisine 6zdestir?

A) (x—4) - (x+4) B) (x+3)-(x—3) D) (4x—3) - (4x+3)

C) (3x—4)- (3x +4)
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Sabit N Sabit
panel Sol kap1 | Sag kapi panel
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©
Asansor kapilari X cm
kapali hali
Sabit Sabit
panel panel

Asansor kapilari
acik hali

Yukaridaki asansér modelinde herbir kapinin ve panelin eni x cm , boyu ise 5x+10 cm’dir.

Asansor kapilari tamamen acildidinda , her kapinin g’lik kismi digarida geriye kalan kismi ise yaninda bulunan sabit
panelin arkasinda kalmaktadir.

Buna goére asansor kapilarinin agik halinin gosterildigi modelde, kapilar arasinda olugan dikdértgen seklin-

deki bélumiin santimetrekare cinsinden alanina karsgilik gelen cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?
A) 8x%—16 B) 8x°+ 16 C) 8x°+ 16x D) 8x° — 16x

71.  Ax?+Bx + C ifadesindeki A,B,C harfleri birer tam sayiya karsilik gelmektedir. Bu ifade ile ilgili asagidaki bilgiler

veriliyor.
I. ifade bir tam kare ifadedir.
II. C iki basamakli en ki¢lk tamkare sayidir.
lll. Katsayilar toplami 1°dir.

Buna gore bu cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?
A)4x? — 20x + 25 B) x> — 18x + 16 C) 9x° — 24x + 16 D) 9x> — 30x + 16



1. Asagida verilen ciimlelerdeki noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

Bir olayin olmasi veya olmamasinin matematiksel degerine o olayln.9.|§§!|.'.g'. ..... denir.

Bir deneyin bitiin ciktilarinin olusturdugu durumlara .OmNek Uzay  denir.
Deneyde gelmesi muhtemel istenen duruma...22Y..... denir.
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2. Bir torbada 3 tane mavi, 2 tane yesil, 5 tane siyah renkli 6zdes top vardir. Torbadan rastgele ¢ekilen
bir topun siyah renkli olmasi olasiligina ait agsagidaki olasilik kavramlarinin karsiliklarini yaziniz.
Deney: Torbadan rastgele top gekilmesi
Tim Olasi Durumlar: mavi1, mavi2, mavi3, yesil1, yesil2, siyah1, siyah2, siyah3, siyah4, siyah5
Olay: Cekilen topun siyah gelmesi
istenen Olasi Durumlar: siyah1, siyah2, siyah3, siyah4, siyah5

3.  “ISPARTA” kelimesinin her bir harfi 6zdes kagitlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Torbadan rastge-
le segilen bir kagidin iizerinde “A” harfi yaziyor olmasi olasiligina ait agagidaki olasilik kavramlarinin
karsiliklarini yaziniz.

Deney: Torbadan rastgele kagit segilmesi

Tim Olasi Durumlar: | S PAR,TA

Olay: Cekilen kagidin lizerinde “A” harfi yazmasi
istenen Olasi Durumlar: A A

4. 1°den 15’e kadar olan dogal sayilar 6zdes kartlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Torbadan rastgele
cekilen bir kartin lizerinde yazan dogal sayinin asal olmasi olayina ait istenen olasi durumlari yaziniz.

istenen Olasi Durumlar: {2, 3, 5, 7, 11,13}

5. 10°’dan 25’e kadar olan dogal sayilar 6zdes kartlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Torbadan rastgele
cekilen bir kartin lizerinde yazan dogal sayinin tek olmasi olasiligi ile gift olmasi olasiligini karsilastiri-

niz.
Ornek Uzay (Tim olasi durumlar) = {10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25}
Cift sayl gelme olayinda istenen olasi durumlari = {10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24}

Tek sayi gelme olayinda istenen olasi durumlari = {11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25}

iki olayda da istenen olasi durum sayisi birbirine esit oldugundan bu olaylarin gergeklesme olasiliklari esittir.



10.

iginde renkleri diginda birbirine 6zdes 12 tane mavi, 5 tane sari, 9 tane yesil renkli toplardan bulunan
bir kutuya, kutudaki toplarla 6zdes olan en az kag¢ tane top eklenirse kutudan rastgele ¢ekilen bir to-
pun mavi, sari veya yesil renkte olma olasiliklar birbirine esit olur?

Farkl renkteki toplarin olasiliklarinin esit olabilmesi icin, farkli renkteki top sayilari esit olmalidir.
Bu esitlik en ¢ok renkteki topa goére kurulursa, her renk top sayisi 12 olmalidir. Buna goére; 7 sari,3
yesil olmak Gzere 10 top eklenmelidir.

Bir top ¢cekme deneyine ait agagidaki maddelerde verilen olasiliklari hesaplayarak ifadelerin sonunda
bulunan parantezlere ifadenin dogru olmasi halinde D, yanlis olmasi halinde ise Y yaziniz.

icinde 6 tane mavi, 4 tane siyah, 8 tane yesil renkli 6zdes top bulunan bir torbadan rastgele bir top
cekiliyor. Cekilen bu topun;

a. Mavi renkli olmasi olasiligi en azdir.(y)

b. Siyah renkli olmasi olasiligi en azdir.(D)

c. Siyah renkli olmasi olasiligi, mavi renkli olmasi olasiligindan fazladir.( Y)
d. Mavi renkli olmasi olasihgi, yesil renkli olmasi olasiligindan fazladir.(Y)
e. Yesil renkli olmasi olasiligi en fazladir.(D)

Bir kart cekme deneyine ait asagidaki maddelerde verilen olasiliklari hesaplayarak ifadelerin sonunda
bulunan parantezlere ifadenin dogru olmasi halinde D, yanlis olmasi halinde ise Y yaziniz.
237 357 534 sayinin tim rakamlari 6zdes kartlara ayri ayri yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Bu torba-
dan rastgele ¢ekilen bir kartin lizerinde;

a. 3 yazma olasiligi en fazladir.(D)

b. 5 yazma olasih@i en azdir.(Y)

c. 5 yazma olasiligi, 7 yazma olasiligina esittir.(D)

d. 2 yazma olasiligi, 4 yazma olasilidina esittir..(D)

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin ilist ylizeyine gelen sayinin tek sayl olma olasiligini

hesaplayiniz.

istenen Olasi durumlar = 1,3,5
Tum olasi durumlar =1,2,3,4,5,6

istenen olasi durumlarin sayisi

3
Olasilik= = —=
Tdm olasi durumlarin sayisi 6

1
2

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin iist yiizeyine gelen sayinin 3’ten biiyiik olma olasiligi-
ni hesaplayiniz.

istenen Olasi durumlar = 4,5,6
Tim olas! durumlar = 1,2,3,4,5,6

istenen olasi durumlarin sayisi

0>|w
I
|\>|—\

Olasilik=

Tum olasi durumlarin sayisi



11. Asagida verilen ciimlelerdeki noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.
a. Bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust yUzine gelen sayinin 7 olmasi .....! imkanslz..... olaydr.
b. Bir zarin yere atiimasi deneyinde zarin st yiiziine gelen sayinin rakam olmasi ........Kesin....... olaydir.
c. imkansiz olaylarin olasilik degeri.....0.....dr.
d. Kesin olayin olasilik degeri..........dir.

12. 12 kiz ve 18 erkek 6grencinin bulundugu bir siniftan rastgele segilen bir 6grencinin kiz 6grenci olma olasili-
gini hesaplayiniz.

istenen olasi durumlar = Rastgele segilen 6grencinin kiz olmasi
Tum olasi durumlar = Siniftaki tim 6grenciler

istenen olasi durumlarin sayisi 2

Olasihk = Tim olasi durumlarin sayisi 5

13. “ISPARTA” kelimesinin her bir harfi 6zdes kartlara tek tek yazilip bos bir kutuya atiliyor ve bu kutudan rastgele bir
kart cekiliyor.
Cekilen kartin lizerinde “A” harfinin yazili oima olasiligi kagtir?

istenen Olasi Durumlar = Rastgele gekilen kartta A harfinin yazili olmasi
Tum OlasiDdurumlar = Torbada bulunan kartlarda yazil olan harfler

istenen durumlarin sayisi 2

lasihk = - ==
Olastl Tdm olasi durumlarin sayisi 7

14. Herhangi bir olayin olma olasiligi % ise olmama olasilig: kagtir?

Olayin olma olasiligi + Olayin olmama olasiligi = 1

1 —
7z +x=1
_=
X=7
15. A 16. D 17. C 18. D 19. C 20. C 21. A 22. C

23. C 24. D 25. D 26. B 27. C 28. B 29. C 30. B



31.

32.

33.

34.

35.

36.

CEBIRSEL iIFADELER
—5x +y+ 2 cebirsel ifadesi i¢in agsagidaki sorulari cevaplayiniz.

Terimlerini yaziniz. -5x, +y , +2

Degiskenlerini yaziniz. x, y

Sabit terimini yaziniz. +2

Katsayilarini yaziniz. -5, +1, +2

x=—1 ve y=-2icinifadenin alacagi degeri hesaplayiniz. -5(-1)+(-2) =+5-2+2=5

© o0 0TO®

Asagidaki ifadelerin sonunda bulunan parantezlere, ifadenin dogru olmasi durumunda D, yanhs olmasi duru-

munda ise Y yaziniz

—2x ve 5y benzer terimlidir.(..Y..)
2a”ile 3a° benzer terimli degildir.(.D.)
—b ile 5b benzer terimlidir.(.2.)

oo oo

a = -2 degeri igin a - 3a - 5 cebirsel ifadesinin sonucunu hesaplayiniz.

=(-2)2-3(-2) -5
=(+4)+6-5
=5

—2x-(2x + 3) igleminin sonucunu yaziniz.

=-2x(2x + 3)
=-2X.2x-2x.3
=-4x? - 6x

—12yx — 3x(4 — 3y) isleminin sonucunu yaziniz.
=-12yx - 3x.4 + 3x.3y
=-12xy - 12x + 9xy
=-3xy - 12x

(2x — 3y).(x — 2y) isleminin sonucunu yaziniz.

= 2x?- 4xy - 3yx + 6y2 =
= 2x?- Xy + 6y2

x? —2.(3 +x) + x(2 — x) ifadesini en sade haliyle yaziniz.

= X2 - 62522542 =- 6



38. (2x—3)-(2x + 3) ifadesini en sade haliyle yaziniz.

= (2x)%- (3)% = 4x*-9

39. Asagida verilen cebirsel ifadelerden birbiriyle 6zdes olanlar eslestiriniz.

X(3-x) x2-3x+2
(x-2).(x-1) (x-1)?
-2x-3(x-1) -5x+3
x2-2x+1 3x-x2

40. x+y=5 ve xy=4 ise x>+ y2 degeri kagtir?

(x+y)? = X%+ 2xy +y?

52=x2+2.4+y2
52-8=x2+y2
17:x2+y2

41. x°+y*=100 ve xy=48 ise x+y=?

(x+y)% = x*+2xy +y°
=100 +2.48
= 196

(x+y)=14

42. (4x—3y).(4x+ 3y) ifadesinin 6zdesini yaziniz.

(4x - 3y). (4x + 3y) = (4x)2 - (3y)2 = 16x2 - 9y2

43. 49— 4x? ifadesinin carpanlarina ayrilmig halini yaziniz.

7%-(2x)% = (7 + 2%).(7 - 2x)

44. 998.1002 ifadesinin sonucunu iki terimin farkinin karesi 6zdesligini kullanarak hesaplayiniz.

(1000 - 2). (1000 + 2) = 10002 - 22
= 1000000 - 4
= 999996



45. 4a’-16a+ W ifadesinin bir tam kare ifadeye esit olmasi icin B yerine yazilmasi gereken sayiyi bulunuz.

2 2

(2a)-2.(2a).4 +4“ m =16 olmaldir.

46. (5x— 3)2 = 25x? — m.x + 9 ifadesinin bir tam kare ifadeye olmasi icin B yerine yazilmasi gereken sayiyi bulu-
nuz.
(5x-3)2 = (5x)2- 2.(5x) .3 + 32
= 25x°-30x+9 ise W =30dur.

47. x =19 ve y= 17 degerleri igin X2 - 2xy + y2 cebirsel ifadesinin sonucunu hesaplayiniz.

2:

x2-2xy+y2=(x-y)2=(19-17) 4

48. x>+ 10x+ 25 ifadesini ¢arpanlarina ayiriniz.

2 2 2

x2+10x+25=x2 +2x5+5 2

=(x+5)"=(x+5).(x+5)

49. 25x°— 64 ifadesini garpanlarina ayiriniz.

2,62

25x2 - 82 = (5x) 5x +8).(5x - 8)

50. ‘E)y2 -(3- 3x)2 ifadesini ¢arpanlarina ayiriniz.

=[3y-(3-3x)].[3y + (3-3x)]

=(9y-3+3x).(3y +3-3x)

=3.(y-1+x).3.(y+1-x)

=9(y-1+x).(y+1-x)
51. A 52. A 53. B 54. C 55. D 56. B 57. C 58. A
59. A 60. A 61. C 62. D 63. B 64. D 65. C 66. B
67. B 68. C 69. C 70. C 7. C








